



中国2010年上海世博会唯一指定白酒

中国糖酒周刊

协办:中国贵州茅台酒厂有限责任公司

经理日报

THE MANAGER'S DAILY
责编:王萍 编辑:唐勤
版式:陈松 校对:刘晓燕

2010年10月11日 星期一

C4

狙击酒类“李鬼”进行时——热点追踪|ReDianZuiZong

电子身份证能否让酒类“李鬼”无处遁形?



□ 王丽 李惊亚

近些年,虽然一些酒类生产企业不断更新防伪技术、强化打假措施,但假酒流向市场还是防不胜防。我国是世界酒类生产和消费大国,面对假酒猖獗对消费者、生产企业和市场声誉的侵害,商务部正着手建设覆盖全国的酒类流通溯源管理体系,将用2年至3年时间,让每瓶酒从生产环节开始,就拥有一张“电子身份证”,最终直达消费者手中。

“内部特供酒”“茅台专供酒”……随着贵州茅台酒、五粮液等名酒价格不断走高和市场持续供销两旺,市场上假酒销售也屡禁不止,而且其制假、造假手段不断升级换代,让消费者真假难辨。

名酒市场:
“李逵”PK“李鬼”激战正酣

被誉为“国酒”的贵州茅台酒,其每瓶市场价格已突破千元,因其不断抬高的价格,在中国消费市场已日渐逼近“奢侈品”,但由于长期供不应求,高额利益造成假冒的“贵州茅台”严重泛滥,屡禁不止。

据统计,1978年,贵州茅台酒的产量仅为1000吨,2003年增长到1万吨,预计今年产量可达到25万吨。尽管10年来4次启用新的防伪技术,但仅2009年,贵州茅台酒厂集团公司查扣的假冒贵州茅台酒就达11.8万瓶。

“在贵州,行业内获生产许可证的企业只占实际生产企业的49%,一半

多为无证企业,处于食品生产监管之外。”贵州省酿酒工业协会副理事长龙超亚说,小作坊式生产大量存在,对其监管的难度又比较大,市场上产品质量存在隐患。

酒是我国消费额大、利税比重高、影响民生的重要商品。2009年,全国规模以上酒总产量5189万千升,同比增长6.27%。但假酒泛滥造成高额市

场监管成本和庞大的税收漏洞。以贵州茅台集团为例,近3年来,其打假投入已达25亿多元。

“市场上假酒泛滥,特别是高档白酒真品难求的现象,让生产者、消费者和监管者都深恶痛绝,更令人担忧的是,假冒伪劣的酒类产品会对消费者造成人身伤害。”重庆市商委一位长期从事酒类管理的负责人说。

虽然“李鬼”们身在暗处,打假难度较大,但身在明处的“李逵”也不甘示弱。2010年5月,中国酿酒工业协会就牵头组织国内知名白酒企业成立了“中国白酒打假协作网”,第一批成员由五粮液、剑南春、汾酒等企业组成。这些知名白酒企业表示,将整合打假资源,联合维权。

虽然“李鬼”们身在暗处,打假难度较大,但身在明处的“李逵”也不甘示弱。2010年5月,中国酿酒工业协会就牵头组织国内知名白酒企业成立了“中国白酒打假协作网”,第一批成员由五粮液、剑南春、汾酒等企业组成。这些知名白酒企业表示,将整合打假资源,联合维权。

“电子身份证” 试图让“李鬼”现形

一张“身份证”,清晰记录一瓶酒从生产、流通到消费者手中的“每个环节”,所有的电子信息可以在全国联网的“酒类流通溯源”网上查询。这张“身份证”便是“酒类流通随附单”。

据悉,早在2006年,商务部《酒类流通管理办法》实施就建立了酒类

经营备案登记和酒类流通溯源制度。“我们要求全国各地的五粮液经销商,在批发、零售、储运酒类商品时均要填写酒类流通随附单。随附单附随于酒类流通的全过程,单随货发,单货相符,实现酒类商品自出厂到销售终端全过程流通信息的可追溯性。”五粮液集团公司打假办主任曾强说。

2009年,中国酒类知名企业张裕集团在葡萄酒业率先引入电子标签,为每一瓶葡萄酒贴上了号码唯一的“电子身份证”,企业实现全流程动态追踪。“要转变工作思路,改变‘被动打假’的局面。”商务部市场运行调节司司长王炳南说。我国将用两三年时间,建成覆盖全国的酒类流通溯源管理体系。企业可自主选择无线射频识别技术、二维码技术和机打随附单等溯源技术。全国各级商务部门将建立部、省、市、县四级酒类流通溯源管理网络平台,对进入溯源平台的酒类商品进行编码与跟踪追溯,实现从酒类生产、批发、零售、消费全过程溯源管理。

“电子身份证” 打假需健全酒业管理体系

“电子身份证”能否解决酒类产品制假售假问题,记者采访的一些业内人士提出,目前我国虽已逐步实施酒类流通随附单溯源制度,但仍面临标准不统一、全国未联网、消费者无法查询等根本问题。“电子身份证”只有真正参与全流通环节,形成流畅的“可倒追”机制,才能真正保障消费者权益。

北京红星股份有限公司副总经理朱华认为,产品自出厂到流通到消费者食品安全,维护酒类行业的健康可持续发展。

编前语

如今,假冒产品依然是横亘在酿酒行业面前的一道难题。流通市场暗流涌动,消费者对于杯中酒真伪莫辨、心存疑虑,但“电子身份证”——“酒类流通随附单”制度或许将成为业内的福音,酒类流通随附单制度通过追根溯源将让假酒无处藏身,暴露在光天化日之下,因此这也成为了2010年酒业流通的焦点话题,

但令人感到遗憾的是,由于目前我国现代信息化技术水平较低,手写随附单盛行,且标准不统一、全国未联网、消费者无法查询等问题依然故我。不过通过编辑今天的这组稿件,编者相信,假以时日,通过立法促进等方式,困扰酒业多年的“李鬼”现象定将大为收敛,有望还酒类流通市场一片晴空!

者手中,存在生产商、多级批发商以及购买终端等多个流通环节,产品追溯涉及的群体庞大,要形成有效的酒类追溯体系,必须依赖强大的执法力度以及统一的规范标准。

不少业内人士指出,当前我国酒类监管,首先要解决立法问题。目前全国还没有酒类管理的专门法律法规,只是在《食品安全法》中将酒类质量安全问题纳入了食品安全范畴。商务部《酒类流通管理办法》,作为部门规章,法律层次较低,强制力度不够,这是造成酒类生产、流通管理混乱、监管力度不够的重要原因。

据了解,我国除部分省市有相关地方性法规外,大部分省市缺乏有效的准入制度和经营规范。由此导致的酒类行业管理和发展不平衡,产销企业“小、散、乱、差”特点明显,假冒伪劣现象时有发生。假酒企业造假成本太低,造成税收大量流失。

一些业内人士提出,酒类企业在生产环节中,现代企业管理技术装备应用水平较高,但在流通管理中现代化信息技术水平较低。酒类流通溯源管理仍处在手写随附单,通过人工收集和处理信息阶段。由于酒类商品流通转快,出现单据查找难、信息传递慢、区域联动差,影响了酒类流通行业管理的效率。

专家提出,酒类行业与国际接轨越来越紧密,利用溯源管理保障食品安全是国际通行做法和普遍趋势,只有解决酒类管理法规建设滞后、信息化程度不高、可追溯性不强、流通与生产结合不紧密等问题,才能保障消费者食品安全,维护酒类行业的健康可持续发展。

地方连线|DiFangLianXian

甘肃集中销毁假酒案值435万元

9月28日上午,甘肃省整规办、省商务厅、省公安厅、省工商局、省质监局、省食品药品管理局、省酒类管理局、兰州市酒类管理局联合在兰州市伏龙坪综合仓库召开了甘肃省酒类市场专项整治活动集中销毁假冒伪劣酒(兰州)现场会。

在酒类市场专项整治以来,六部门狠抓责任落实到位,使得专项整治取得了阶段性成果,甘肃省公安部门与酒类管理部门共查封29个类别7800余瓶假冒伪劣酒,案值435万元。整治活动震慑了犯罪分子,有力地遏制了以次充好,制造假酒的行为,净化了酒类经营市场。

甘肃省整规办副主任李忠义介绍,自开展市场整顿规范活动以来,在省整顿规范领导小组的领导下,在各成员单位的积极配合下,全省开展了专项整治活动,坚持打假与扶优相结合,一方面联合相关部门打击制假售假者,一方面扶持诚信经营者典型,有力地打击了违法行为,净化了经营市场。从这次活动查缴的数量和金额看,这些不法分子仍然顶风作案,扰乱正常的经营秩序。为此要通过这些集中整治活动,

重拳出击,形成威慑力,来保障人民的食品安全,为了维护保障市场的正常经营秩序。

甘肃省酒类管理局局长胡勰彬指出,为了有效杜绝假酒在市场的流通,根据国家商务部《酒类流通管理办法》的规定,全省酒类流通市场实行《酒类流通随附单》(简称《随附单》)制度。《随附单》即酒类批发企业(含酒类生产企业)在批发酒类商品时必须填写的表明该批酒类商品来源、去向、品名、数量等内容的单据,可详细记录酒类商品流通信息,附随于酒类流通的全过程,单随货走,单货相符,是酒类商品的身份凭证。

在销毁假酒的现场,记者发现这些不法分子在制造假酒的手段更加提高,手法更加隐蔽。在包装制作防伪标制上印制基本可以以假乱真,通过省酒类管理局介绍,只要消费者掌握一定的识别常识,就会轻易鉴别真伪。从查处的假酒包装上可以看出,这些商品在商标制作上和防伪标志上有明显的印刷字体模糊,包装粗糙的现象,只要消费者细心识别就会辨别真伪。

(黄智杰 梁琨)

企业行动|QiYeXingDong

五粮液以RFID防伪技术助力消费者维权

自2010年起,“五粮液”在出厂的部分产品上使用RFID防伪技术,每一枚标签都具有全球唯一码、数字签名、防转移、防复制等特性。

科学技术是第一生产力,很多酒类企业已经将这一理念应用于产品的防伪信息识别当中。五粮液集团在出厂的部分产品上使用了RFID防伪技术,RFID即射频识别,俗称电子标签,可以在查询机上加以识别。通过这一先进技术的应用,有三种办法可以查询五粮液产品的真伪,一是在全国各专卖店均配置查询机,消费者可以到正规的五粮液专卖店使用查询机进行产品识别;二是专业打假人员可以使用手持式读写器进行真伪辨别;此外,还可以通过配制便携礼品式读写器,帮助消费者查询。

作为白酒业龙头企业,五粮液在维护消费者合法权益,促进酒类流通企业进行试点,建设与无线射频识别技术、二维码技术、机打随附单(包括手写)三种溯源模式相匹配的酒类流通溯源管理平台。

业内人士认为,结合电子随附单的信息化进程,或可令消费者在今后更方便、更容易地检验酒品真假,维护自身权益。当前,手机上网已日益普及,如果消费者能通过简便的上网查询就可以直接溯源产品的流通路径,酒类产品的“电子身份证”无疑可大大提高其自我保护的能力,而酒类企业的打假工作也将事半功倍。

以企业知名度高、业务覆盖广、产品跨多个省份、守法经营的酒类流通企业进行试点,建设与无线射频识别技术、二维码技术、机打随附单(包括手写)三种溯源模式相匹配的酒类流通溯源管理平台。

(易明)

警方提醒|JingFangTiXing

警惕网络销售假冒伪劣酒品

福建省福鼎市公安机关日前联合湖北警方破获一起销售非法制造注册商标标识案件,不法分子在互联网上开设网店,出售假冒某注册商标的酒等产品。警方提醒公众警惕网络销售假冒伪劣商品陷阱。

据新华网报道,今年9月28日,福鼎市公安局经侦大队配合湖北省大治市公安局经侦大队抓获涉嫌销售非法制造注册商标标识罪的犯罪嫌疑人张某、林某、黄某3名犯罪嫌疑人,并在该市山前街道里洋市场后的一民宅内摧毁一处制造假冒窝点,当场查获某酒类注册商标标识3000余份、假酒400余件。

经审查,今年5月间,犯罪嫌疑人张某伙同林某、黄某在互联网上开设一个“阿里巴巴”网站,主要经营出售假冒某注册商标的酒等产品,并从广东等地购得假冒注册商标标识后,在山前街道里洋市

场后一民宅内开设制假窝点,采取制造假酒、拼装等手段,包装后通过网络联系买主,而后经物流转运到湖北、浙江等地,从中非法牟利。

目前,3名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。警方提醒,互联网上出售假冒伪劣商品往往打着“低价”、“名牌直销”等旗号,公众需警惕。

(郑良)

为你支招|WeiNinZhiZhao

四招辨真假酒

□ 赖毅

第一招:看商家 买酒,首先要找正规商家,全国各地酒类专卖局组织设立的放心酒展售中心以及一些大型超市,是比较安全的购酒场所。

第二招:看随附单 按规定,除了啤酒,每瓶酒精浓度在0.5度以上的酒,出厂时都要有一张酒类流通随附单,相当于每瓶酒的“身份证”,消费者都有权向商家索要。如果商家无法提供,酒可能就有问题了。

第三招:看瓶口 这种辨别方法比较专业,但最准确。值得注意的是,造假者多是从酒店等处回收酒瓶,但瓶盖基本是没有的,所以假酒的瓶盖多是伪造的,这也是多数假酒在外观上最明显的一个破绽。

第四招:看价格 婚宴供酒已成为假酒的“重灾区”,只要碰上那些以明显低于市场价格向你兜售的商家,都得留个心眼,酒价再浮动,也不会降到近乎半价甚至更低的价格。

